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▪ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acordă 10 puncte din oficiu. 
▪ Timpul efectiv de lucru este de trei ore. 

 
Subiectul I (40 de puncte) 

Citiţi cu atenţie textele de mai jos: 
 
A.”Gerusia rezolva litigiile şi putea să dea indicaţii până şi regilor, căci din timpurile cele mai vechi 

în fruntea Spartei stăteau doi regi. (...) Amândoi regii doreau o guvernare arbitrară, neîngrădită de nicio 
lege, guvernare care în Grecia se chema despoţie. (...) Conducătorii poporului simplu – demosul - năzuiau 
să răstoarne puterea aristocraţiei şi să instaureze puterea poporului - democraţia. (...) În lipsa regilor, eforii 
judecau şi pedepseau pe cetăţeni. Principala îndatorire era să controleze activitatea persoanelor oficiale şi 
să aibă grijă să fie îndeplinite legile spartane de către toţi cetăţenii. În caz de încălcare, ei puteau pedepsi 
până şi pe regi.” 

(Plurarh, Oameni ilustri ai Greciei) 
 

 B.„Senatul are, mai întâi, dreptul de a dispune de visteria statului. El hotărăşte, deopotrivă, ce va 
trebui să intre şi să iasă din tezaur. Cât priveşte o cheltuială foarte importantă, Senatul trebuie s-o aprobe 
şi pe aceasta. Mai mult decât atât, dacă se întâmplă ca un particular sau o cetate din Roma să aibă vreo 
neînţelegere cu cineva, dacă se cuvine să i se facă mustrări, dacă are trebuinţă de ajutor sau ocrotire, de 
toate aceste lucruri se îngrijeşte Senatul. Şi în cazul în care este necesar să se trimită soli în afara Italiei, 
fie pentru a stinge vreo neînţelegere, fie pentru a cere sau a porunci un anumit lucru, fie pentru a primi 
supunerea unui popor, fie pentru o declaraţie de război, Senatul veghează şi la acestea.” 

       (Polibius, Istorii) 
Răspundeţi următoarelor cerinţe: 

 
1. Menţionaţi, pe baza sursei A, două caracteristici ale monarhiei din Sparta. 

       10 puncte 
2. Precizaţi, pe baza sursei B, o caracteristică a prerogativelor Senatului în domeniul economic.   

         5 puncte 
3. Precizaţi, pe baza surselor A şi B, o asemănare între prerogativele Senatului şi cele ale Gerusiei, 
susţinând afirmaţia cu câte o informaţie din fiecare sursă. 

                15 puncte 
4. Formulaţi un punct de vedere referitor la statutul  locuitorilor Spartei în raport cu instituţiile statului, 
folosind ca argument o informaţie din sursa A.  

         10 puncte 
Subiectul al II-lea (50 de puncte) 

 
Prezentaţi, în trei - patru pagini, civilizaţia europeană la sfârşitul Antichităţii şi începutul Evului Mediu, 
având în vedere: 
-menţionarea a două cauze ale decăderii Imperiului Roman de Apus; 
-prezentarea a două caracteristici ale unei religii răspândite în Europa la începutul mileniului I; 
-precizarea unei asemănări între două procese de etnogeneză încheiate la începutul Evului Mediu; 
-prezentarea a două caracteristici ale societăţii medievale. 
 
Notă! Se punctează şi utilizarea limbajului istoric adecvat, structurarea prezentării, evidenţierea 
relaţiei cauză-efect, respectarea succesiunii cronologice/ logice a faptelor istorice şi încadrarea 
prezentării în limita de spaţiu precizată. 

 


